ASSOCIAZIONE NAZIONALE MAGISTRATI

Giunta Esecutiva Distrettuale Trentino Alto Adige

Proposta formativa a.s. 2018/2019

RIFERIMENTI ORGANIZZATIVI 

Presidente: dott.ssa Consuelo Pasquali 

Altri membri interessati per la provincia di Trento:

dott.ssa Camilla Gattiboni, dott.ssa Mariateresa Dieni, dott. Luciano Spina
Indirizzo e-mail: nome.cognome@giustizia.it
ARTICOLAZIONE E PRESENZA SUL TERRITORIO PROVINCIALE

Alcuni incontri potranno aver luogo presso le scuole ed altri incontri saranno organizzati, a seconda della richiesta formativa, presso il Tribunale ordinario di Trento o presso quello di Rovereto.
ILLUSTRAZIONE DELLA PROPOSTA FORMATIVA

La proposta è rivolta agli studenti delle superiori, eventualmente può essere strutturata anche per quelli delle medie (solo per le III classi). 

Le modalità attuative potranno avere natura di relazione frontale, con presentazione di qualche video, slides, etc. e coinvolgimento degli studenti, ovvero potranno consistere in un’esperienza presso il Tribunale.
GLI AMBITI DI INTERVENTO 

Gli argomenti ritenuti più interessanti possono suddividersi in tre macro-aree:

1)
La Carta Costituzionale e i principi fondamentali della nostra democrazia; le leggi razziali, come si è potuto arrivare alla loro promulgazione, il coinvolgimento sociale, gli effetti, i pericoli sempre esistenti e presenti anche nelle società che si affermano democratiche.

2)
Il principio di legalità e le regole della convivenza:

· racconto della mostra “Vite per la legalità”;

· processo simulato presso il Tribunale;

· corruzione, evasione fiscale;

· immigrazione e regole di inclusione/esclusione sul territorio;

3)
La persona quale individuo e nelle relazioni sociali: 

le relazioni patologiche: violenza, bullismo, stalking (in collaborazione tra magistrati del Tribunale ordinario/del Tribunale per i Minorenni/della Procura presso il Tribunale ordinale/della Procura presso il Tribunale per i Minorenni.
CAPACITA’ ORGANIZZATIVE
Gli interventi diversi dal processo simulato e dalla mostra “Vite per la legalità” avranno luogo presso i vari istituti.

Si garantiscono circa 5-6 incontri per macro-area (leggi razziali/violenza sulle donne/bullismo/corruzione-evasione)

La mostra “Vite per la legalità” verrà organizzata una volta ricevute le varie adesioni.

Ogni giornata potrà articolarsi in massimo 2 sessioni, a seconda dei colleghi che interverranno; ogni sessione durerà all’incirca 2 ore; quella sulla violenza può aver luogo in plenaria e, prevedendo il coinvolgimento di quattro persone (un giudice, un Pm e due psicologhe che operano come GOT presso la Procura), durerà circa 2 ore e mezza. I singoli dettagli verranno concordati direttamente con i responsabili all’esito delle adesioni.

NB! E’di fondamentale importanza che i ragazzi vengano preparati sull’argomento prescelto, in modo da garantire una piena comprensione dei temi trattati e il confronto costruttivo con i magistrati, i quali, si sottolinea, non si sostituiscono ai professori, ma introducono e sviluppano tematiche che devono essere già note, in linea generale, agli studenti e sulle quali questi verranno stimolati ad interagire e intervenire attivamente.

