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ARTICOLAZIONE E PRESENZA SUL TERRITORIO PROVINCIALE

Di norma, il referente, unitamente ad un collaboratore, svolge gli incontri direttamente presso le scuole interessate. 

Una possibile alternativa, rivolta agli studenti delle scuole medie inferiori, può essere quella di fornire una sorta di “scorta a bordo treno” alle classi impegnate in viaggi di istruzione che prevedono il treno come mezzo di trasporto; il personale della Polizia Ferroviaria potrebbe quindi, in una prima fase, fare accoglienza ai ragazzi e spiegare tutte le problematiche e criticità connesse al fabbricato viaggiatori e sue pertinenze; successivamente accompagnarli per un tratto significativo del loro viaggio illustrando gli aspetti più direttamente collegati all’utilizzo del treno.
ILLUSTRAZIONE DELLA PROPOSTA FORMATIVA

Si rivolge agli studenti del primo anno delle scuole secondarie di secondo grado. Può costituire elemento preferenziale avere studenti pendolari che utilizzano il treno o trovarsi l’istituto vicino alla ferrovia. 

L’incontro solitamente non dura oltre le due ore; richiede un ambiente attrezzato con proiettore per presentazioni in powerpoint ed impianto di diffusione audio. Per quanto riguarda il numero degli studenti che vi partecipano si consiglia di non superare le cinquanta unità (un numero contenuto permette di interagire più efficacemente con gli studenti). Sono stati comunque raggiunti ottimi risultati anche con partecipazioni intorno alle cento unità.
GLI AMBITI DI INTERVENTO 

Cenni sulle Forze di Polizia, la Polizia di Stato e le rispettive Specialità. 

La sicurezza in ambito ferroviario ed i pericoli che vi si celano. 

Cosa dicono i numeri in materia di incidentalità. 

Analisi di alcuni episodi di cronaca. 

Discussione sul tema “il bisogno di rischiare nei giovani”. 

I comportamenti da evitare. 

Il rispetto delle regole …..per essere “cool”. 

Visto con gli occhi dei ragazzi (proiezione di video realizzati da studenti sul tema “la sicurezza in ambito ferroviario”). 

Contatti (uffici Polfer, Agente Lisa ecc.)
CAPACITA’ ORGANIZZATIVE

E’ possibile organizzare più incontri nell’arco della giornata in modo da sfruttare appieno l’intervento dei relatori. 

Al fine di raggiungere la sede dell’incontro potrebbe essere utile iniziare gli incontri a partire dalle ore 09:00 (uno dei relatori proviene da fuori provincia). 
ESPERIENZE PREGRESSE

Il progetto “Train to be cool” è partito a livello nazionale nel 2014 e, nella provincia di Trento, è stato presentato ai seguenti Istituti: 

ENAIP di Trento e Borgo Valsugana; Istituto Agrario di San Michele; Istituto Alberghiero di Levico Terme e Rovereto; Centro Professionale Veronesi e Istituto Don Milani di Rovereto; Istituto Marie Curie di Pergine; C.F. Sandro Pertini (Formazione Legno e Servizi alla persona) di Trento; Istituto Comprensivo Centro Valsugana; 

A livello nazionale nel corso del 2015-2016 sono stati effettuati 355 incontri che hanno coinvolto 30.768 studenti. 

Nel 2016-2017 gli incontri sono stati 408 raggiungendo 39.187 studenti. 
