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ARTICOLAZIONE E PRESENZA SUL TERRITORIO PROVINCIALE

La Soprintendenza per i beni culturali, organo di tutela e salvaguardia del patrimonio culturale del territorio trentino, intende promuovere un’attività di educazione alla cittadinanza sul tema dell’imbrattamento, rivolta in primo luogo agli Istituti di scuola superiore del Trentino.

L’articolazione dell’attività prevede interventi presso le scuole, sopralluoghi urbani e l’organizzazione di un’iniziativa concorsuale per la realizzazione di una campagna di sensibilizzazione in grado di raggiungere i target di pubblico più giovani.
ILLUSTRAZIONE DELLA PROPOSTA FORMATIVA
La proposta, destinata agli istituti superiori della provincia di Trento, ha origine dalla massiccia diffusione anche sul nostro territorio di un fenomeno internazionale complesso, genericamente denominato street art, che comprende varie declinazioni di intervento grafico sul tessuto urbano - graffiti, writing, murales, wall painting – e dalla sovrapposizione, nella comune percezione, con episodi di imbrattamento e vandalismo sul patrimonio architettonico e monumentale.

La conoscenza di queste originali forme espressive e il contrasto ai vandalismi grafici che interessano le superfici architettoniche e monumentali tutelate, si inscrivono oggi nel vasto tema dell’educazione alla cittadinanza responsabile e partecipata e del rispetto del bene comune da parte di ciascun cittadino.

Qualificandosi come un’emergenza civica, ben oltre il profilo strettamente strettamente legale e sanzionatorio, questo fenomeno chiama gli organi deputati alla tutela del patrimonio a un intervento di sensibilizzazione sulle numerose implicazioni che comporta: artistiche, sociali, specialistiche, economiche. Materiali, tecniche di restauro e ripristino, conoscenze scientifiche, figure professionali coinvolte, riqualificazione di spazi degradati, la creatività come risorsa, sono alcuni dei temi sui quali si intende sollecitare l’attenzione dei giovani, per una conoscenza diretta del fenomeno e dei suoi diversi attori. 

Con la testimonianza di artisti di strada si vuole aprire il confronto sui modi e i luoghi per la libera creatività urbana, distinguendo le espressioni artistiche dall’atto vandalico sul patrimonio comune.

La promozione di un concorso di idee per la realizzazione di una campagna di sensibilizzazione sul tema, infine, è finalizzata a concretizzare in operatività le conoscenze acquisite durante il percorso.
GLI AMBITI DI INTERVENTO

· Convivenza civile e regole democratiche del vivere comune 
· Tutela del patrimonio culturale; cittadinanza e cultura scientifica; 
· Paesaggi urbani, arte, decoro e riqualificazione
CAPACITA’ ORGANIZZATIVE

Si tratta di un’attività educativa pilota sul tema del patrimonio culturale e della cittadinanza, che si avvale della consolidata professionalità dei funzionari della Soprintendenza, restauratori e specialisti del patrimonio, coadiuvati da testimoni d’eccellenza appartenenti al circuito della street art, e da specialisti della comunicazione.

Per ogni Istituto aderente sono garantiti 1 intervento specialistico e un sopralluogo urbano, oltre a 1 intervento formativo per i docenti sui temi della comunicazione promozionale e pubblicitaria, al centro del concorso. La partecipazione di artisti sarà organizzata in modalità plenaria per favorire la massima fruizione e confronto.

Gli interventi sono previsti all’interno dell’orario scolastico e di lavoro degli Uffici (tra le 9.00 e le 17.00), e comunque da concordare caso per caso.

